



## 榮譽院士 Kenneth Edward Frederick Hobbs 教授讚辭

Kenneth Hobbs 教授是英國外科醫學巨擘，也是肝臟外科手術先驅。近年他以英國醫學總會專業操守委員會副主席及多個醫生專業操守聆訊委員會主席的身份，領導英國醫學界改革醫療守則，更是舉國矚目。他曾任倫敦大學皇家弗里醫院醫學院外科講座教授二十五年，一九九八年開始，則擔任榮休外科講座教授。

Kenneth Hobbs 生於倫敦，長於倫敦，只是在納粹德國大舉空襲期間，曾經暫避諾福克郡鄉間，這就是他今天定居的地方。他由七歲開始，已立志做外科醫生。Kenneth Hobbs 童年時喜歡憑雙手造模型，又喜歡和父親一起造晶體收音機，其父親是無線電通訊系統的先驅，曾與馬可尼共事。Kenneth Hobbs 受業於貝里聖溪埃蒙茲一家中學，一九五四年進入倫敦大學蓋斯醫院醫學院。其後，在英國多家醫院接受全面的外科訓練，朝夕努力不倦，一九六四年獲英國皇家外科醫學院院士銜。

一九六六年，Kenneth Hobbs 出任布里斯托大學外科講師，這是他事業上一個轉捩點。當時大學正展開肝臟移植研究計劃，用豬隻做實驗。那是肝臟手術研究的初期。肝臟手術向來困難重重，相關的問題不少，包括怎樣保存捐出的器官。Kenneth Hobbs 一九六八年至一九六九年任哈佛醫學院研究院士期間，致力研究這個問題。他曾在麻省總醫院用冷凍法保存老鼠心臟數小時，至今還未有人能夠打破這個世界紀錄。

一九七三年，Kenneth Hobbs 才三十七歲，獲聘為皇家弗里醫院始創外科講座教授，打破了一百五十年的傳統。希拉·舍洛爵士當時在皇家弗里任內科講座教授，Kenneth Hobbs 因此有幸與這位享有「肝臟醫學之后」美譽的傳奇人物共事。他成為世上寥寥可數的肝臟移植手術先驅，並和同事通力合作，在處理門靜脈高壓、血液流入腸內及肝癌治療等等問題上，研究屢有重大突破。對Hobbs 教授來說，這是多采多姿的歲月，其間年輕有為的外科醫生紛紛到皇家費里取經，學習最新的肝臟外科手術，包括本校現任校長在內。

一九九六年，英國醫學總會專業操守委員會聆訊「布里斯托嬰兒心臟手術醜聞」，Hobbs 教授當時擔任該聆訊委員會外科委員，與擔任主席的英國醫學總會主席一同聆訊涉案的外科醫生，名播全國，家喻戶曉。涉案的布里斯托外科醫生多年來一再給嬰兒做心臟手術，明知死亡率高得不宜冒險，也不告訴嬰兒的父母。Hobbs 教授和英國醫學總會在八個月的聆訊中，制訂了全新的方式處理醫療違規事件。從前，醫學總會處理違規醫生，只有一個辦法，就是吊銷執業牌照；Hobbs 教授和委員會其他成員則提出一套嶄新的專業資格評核程序。根據他們的建議，委員會假如發覺應訊醫生行為某方面失當，可以着令他們按一定程序逐步改善，在多數情況下，嚴重失當的醫生須接受再培訓，以免吊銷他們的執業牌照，浪費資源。這是英國近年來最重要的醫療守則改革之一，Hobbs 教授在制訂改革過程中舉足輕重，功不可沒。

Hobbs 教授屢任倫敦大學行政要職，例如一九九四年至一九九八年出任醫學院院長。除了英國醫學總會，他還先後服務於英國國民保健制度、英國大學資助委員會以及英國醫學研究局屬下



多個重要的地區性和全國性醫學委員會。在北美、澳洲、非洲、歐洲、亞洲等地一流大學，他都曾擔任客座職務，包括出任香港中文大學外科學系校外考試委員，以及多次參與由外科學系主辦的學術會議及研討會，並就該系的發展提出寶貴的指導方向。此外，Hobbs教授歷任哈佛、開普敦、約翰內斯堡、北京、瀋陽、斯里蘭卡及哥德堡等大學的客座教授。他曾獲國際外科學院頒授「國際首席外科醫生」(International Master Surgeon)榮銜，並獲斯里蘭卡外科學院頒授榮譽院士銜。他前後發表了二百三十多篇研究論文，內容遍及外科及醫學教育專題，又曾出任數份顯赫的國際醫科學報編輯委員，以及The British Journal of Surgery、The Journal of Hepatology、The Lancet等著名醫學期刊審稿員。他還是多個英國和國際外科學會、外科研究學會、肝病學會以及醫科教育學會成員。

主席先生，Kenneth Hobbs 教授在醫學界備受推崇，是肝臟外科的國際權威，也是英國醫療守則改革領袖，德高望重，謹恭請授予本校榮譽院士銜。